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ВСТУП 

Сучасний стан розвитку освіти в Україні потребує пошуків 

нетрадиційних, інноваційних підходів до розв'язання освітніх, зокрема й 

управлінських, проблем. XXI століття є епохою об'єктивної необхідності 

реформування системи освіти та модернізації змісту і структури інноваційної 

діяльності керівників закладів освіти, підготовки їх до реалізації нових ідей, 

освітніх ініціатив, а також впровадження інновацій в управлінську діяльність 

в сучасному закладі дошкільної освіти зокрема. 

Про необхідність оновлення управління освітою відповідно до 

інноваційних засад йдеться у «Національній доктрині розвитку освіти» (2002 

р.). Так, серед визначених у доктрині актуальних напрямків державної 

політики у галузі освіти чільне місце належить запровадженню освітніх 

інновацій. На важливості упровадження інновацій у галузі освіти наголошено 

також у «Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в 

умовах глобалізаційних викликів». 

На сучасному етапі розвитку освітній процес України потребує 

науково-методичного забезпечення різних інноваційних процесів, належну 

експертизу інноваційних освітніх проєктів та моніторинг якості та 

ефективності їхнього впровадження. Крім цього, в основу сучасних підходів 

до модернізації оновлення освіти покладають саме компетентнісний підхід. 

Постать керівника з огляду його компетентнісного рівня є в полі зору 

Міністерства освіти і науки України, що забезпечує належну підготовку 

керівника нового гатунку.   

На сучасному етапі розвитку суспільства важливе місце займає уміння 

керувати. Тому особливо гостро постає питання про рівень професіоналізму 

директорів закладів освіти, їхні професійні якості та компетентності, 

цінності, мислення, вміння вести за собою людей тощо.  

Процеси інтеграції нашої держави до світового освітнього простору 

потребують належного рівня обізнаності вітчизняних педагогів з освітніми 
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інноваціями, технологіями, концепціями, моделями навчання, виховання та 

управління; високої професійної компетентності керівників закладів освіти у 

галузі педагогічного інноваційного управління. Тому, як зазначено в 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, 

оновлена стратегія реформування освіти потребує принципово нових 

наукових розробок, обґрунтованого та послідовного впровадження передових 

освітньо-управлінських технологій, інновацій, раціональних та ефективних 

підходів до організації освітньої й інноваційної діяльності у сфері освіти.  

Зважаючи на це, підготовка керівника закладу освіти до інноваційної 

діяльності, розвиток, вдосконалення його інноваційної компетентності, є 

досить актуальною темою. Адже на сьогодні поняття інноваційної 

компетентності, інноваційної діяльності є предметом підвищеної уваги 

значної кількості дослідників та науковців. 

Сучасна освіта потребує пошуку нових засобів і способів управління, 

інноваційних підходів, форм, методів підготовки сучасного, інноваційного 

керівника для системи освіти та для дошкільної освіти зокрема. Актуальним 

постає завдання формування перспективного, інноваційного типу керівника – 

управлінця, який володіє інноваційною компетентністю.  

На сьогодні існує багато досліджень, що присвячені розробці 

теоретичних основ інноваційних процесів в сучасній освіті. Так, вивченню 

проблеми впровадження інновацій приділяють увагу такі вчені: 

І.М.Богданова, Л.І.Даниленко, І.М.Дичківська, О.Г.Козлова, Л.М.Машкіна, 

Л.Л.Момот, В.Ф.Паламарчук, І.П.Підласий, О.В.Попова та інші. 

Наукові праці теоретиків та практиків часто зосереджуються на 

дослідженні сутності інноваційних процесів в освіті (І.Зязюн, В.Паламарчук, 

Л.Попова, О.Савченко), особливостях інноваційної діяльності педагогів  

(І.Богданова,  І.Дичківська,  Е.Ляска, О.Козлова, Г.Кравченко, Л.Подимова, 

В.Сластьонін). 
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Різноманітні аспекти інноваційного менеджменту знаходять своє 

відображення у працях  І.Балабанова, В.Василенка, А.Гальчинського, 

М.Портера, В.Стадник, Ф.Хміля та ін. Хоча автори не завжди розкривають 

особливості інноваційною управління в закладах дошкільної освіти. 

Дослідники розглядають також різні складові розвитку і підвищення 

компетентності педагога: наприклад, управління процесом підвищення 

професійної кваліфікації педагогічних працівників (Т.Бєсєда, І.Жерносек, 

С.Крисюк) та вдосконалення фахової і управлінської майстерності керівників 

закладів освіти (В.Бондар, Т.Волобуєва, Л.Даниленко, В.Маслов). Проблеми 

та підходи до інноваційної діяльності керівників закладів освіти, готовність 

до управління нею порушили науковці А.Бакурадзе, Л.Ващенко,  М.Гузик, 

Л.Даниленко,  І.Підласий,  Н.Погрібна. 

Разом з тим, огляд наукових джерел свідчить про те, що проблема 

розвитку інноваційної компетентності керівників закладів дошкільної освіти, 

шляхи її розвитку у директорів не була предметом спеціального 

комплексного дослідження. Відповідно до зазначеного вище, та зважаючи на 

актуальність і значущість проблеми, обрано тему дослідження: «Розвиток 

інноваційної компетентності керівника закладу дошкільної освіти». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати загальні підходи та 

шляхи розвитку інноваційної компетентності керівника закладу освіти та на 

основі емпіричного дослідження розробити модель розвитку інноваційної 

компетентності керівника закладу дошкільної освіти. 

Відповідно до мети визначили завдання дослідження: 

1) з’ясувати сутність інноваційної компетентності керівника ЗДО та 

необхідність її розвитку для ефективного функціонування  закладу освіти; 

2) визначити основні підходи та шляхи розвитку інноваційної 

компетентності керівника сучасного закладу освіти; 

3) дослідити структуру інноваційної компетентності керівника закладу 

дошкільної освіти; 
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4) здійснити емпіричне дослідження рівня інноваційної 

компетентності керівників закладів дошкільної освіти; 

5) розробити модель розвитку інноваційної компетентності керівника 

закладу дошкільної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес розвитку інноваційної компетентності 

керівника закладу освіти.   

Предмет дослідження: шляхи розвитку інноваційної компетентності 

керівника закладу дошкільної освіти. 

 Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел з 

досліджуваної проблеми; порівняння, узагальнення і систематизація 

емпіричних та теоретичних даних; письмове опитування, анкетування, 

самооцінювання.   

 Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему розвитку інноваційної компетентності керівника 

закладу дошкільної освіти.  

 Практичне значення полягає в тому, що запропоновано модель 

розвитку інноваційної компетентності керівника закладу дошкільної освіти. 

 База дослідження. Експериментальна робота в рамках магістерського 

дослідження проводилася на базі закладів дошкільної освіти м. Кам’янця-

Подільського.  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:  

Науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Іван Огієнка (4-5 квітня 2023 року) з 

доповіддю «Структура інноваційної компетентності керівника сучасного 

закладу освіти»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби».(28 березня 2023 року), м. Кам’янець-

Подільський, з доповіддю на тему: «Структура інноваційної компетентності  

керівника сучасного закладу освіти». 
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Публікація:  

Христюк К.В. Структура інноваційної компетентності керівника 

сучасного закладу освіти. Інновації в освіті: закономірності, тренди, 

потреби: збірник наукових праць за матеріалами Всеукраїнської науково-

практичної конференції. 28 березня 2023 року [Електронний ресурс] / 

[редкол. І. О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2023. 303 с. С. 73-

77. 

 Структура роботи: вступ, основна частина, яка містить два розділи, 

висновки до кожного розділу, загальні висновки, список використаних 

джерел, додатки. Повний обсяг роботи – 83 сторінки, основна частина – 71 

сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичні узагальнення і отриманий емпіричний матеріал, що 

представлені в кваліфікаційній роботі, дозволяють сформувати такі 

висновки: 

1. Теоретичні засади розвитку інноваційної компетентності 

керівника закладу освіти уможливили розуміння сутності поняття 

інноваційної компетентності керівника ЗДО та необхідності її розвитку для 

ефективного функціонування сучасного закладу освіти. Проаналізовано 

основні шляхи розвитку інноваційної компетентності в директорів закладів 

дошкільної освіти. Висвітлено загальні підходи та шляхи розвитку 

інноваційної компетентності керівника сучасного закладу освіти.  

2. Аналіз педагогічної та методичної літератури засвідчив, що 

дослідженням проблеми формування інноваційної компетентності керівників 

закладів освіти у різний час займалося багато вчених зокрема: І.Балабанов, 

В.Василенко, А.Гальчинський, М.Портер, В.Стадник, Ф.Хміль та ін. 

3. Описано сутність інноваційної компетентності керівника закладу 

дошкільної освіти, зокрема, визначено поняття компетентності, 

компетентності керівника, структуру професійної компетентності керівника, 

особливості її розвитку. Проаналізовано поняття інноваційної 

компетентності, різні підходи до її змісту та структури. Досліджено ознаки 

інноваційної компетентності педагога та керівника закладу освіти, 

обґрунтовано необхідність її розвитку для ефективного функціонування 

сучасного закладу освіти. 

4. Визначено, що інноваційна компетентність керівника закладу 

дошкільної освіти є складним структурним утворенням, тобто такою 

компетентністю, що містить більш дрібні, специфічні елементи. Відповідно до 

сучасних наукових напрацювань, інноваційну компетентність керівника ЗДО, 

слідом за Радченко М.І.,  розуміємо як «систему мотивів, знань, умінь і 

навичок, особистісних якостей особистості, що забезпечує ефективність 

використання нових технологій у навчальній та будь-яких інших діяльностей 
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та містить такі компоненти, як інформативний (поінформованість про 

інноваційні технології, належне володіння їх змістом і методикою), 

діяльнісний (висока культура використання інновацій у навчальній та інших 

діяльностях) та особистісно-мотиваційний (особиста переконаність у 

необхідності їх застосування)». 

5. Охарактеризовано загальні підходи до проблеми розвитку та 

закономірностей формування інноваційної компетентності керівника 

сучасного закладу освіти. Актуальність проблеми формування інноваційної 

компетентності керівників закладів дошкільної освіти зумовлена низкою 

суперечностей, а саме: між невідповідністю змісту та шляхів розвитку 

інноваційної компетентності, соціальному замовленню й особистісним та 

професійним запитам керівників закладів освіти; невідповідністю між 

зростаючими вимогами до інноваційної компетентності керівників закладів 

дошкільної освіти та рівнем їхнього інноваційного потенціалу, який суттєво 

впливає на результати діяльності ЗДО. 

6. Визначено, що важливими для розвитку інноваційної 

компетентності керівників закладів дошкільної освіти є: добір алгоритмів 

дослідження інструментів аналізу сильних і слабких сторін закладу освіти; 

зовнішнє середовище закладу освіти; інструменти аналізу для виявлення 

основних тенденцій розвитку, пошуку управлінських рішень з допомогою 

дерева рішень чи методу SWOT- аналізу, складання інтелект-карти; кількісні 

та якісні методи оцінювання варіативних управлінських рішень тощо. 

7. Результати аналізу засвідчують, що забезпечення інноваційної 

компетентності залежить, зокрема, від планування в організації: визначення, 

документування та розподілу ролей, відповідальність і взаємини звітності у 

організації; планування такої взаємодії, тобто опис потоків інформації та 

способів взаємодії, яка необхідна для учасників взаємодії; призначення 

персоналу, тобто, людських ресурсів для виконання необхідної діяльності; 

ідентифікація ризиків – окреслення можливих ризиків, що можуть вплинути 

на ефективність управлінської діяльності; прогнозування, аналіз дій для 
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попередження ризиків. 

8. Визначено засоби, які пропонується використовувати з метою 

формування інноваційної компетентності керівників закладів дошкільної 

освіти, а саме: роботу семінарів з актуальних проблем управління закладом 

освіти; стажування чи підвищення кваліфікації; методичні поради, дискусії, 

круглі столи; рольові, ділові, евристичні ігри для генерування нових 

педагогічних ідей; самоосвіта, робота з науково-методичною літературою 

щодо проблем управління; самостійна дослідницька, творча діяльність, 

участь в колективній дослідній діяльності в рамках загальної проблеми; 

тренінги; інноваційні технології навчання, виховання, та управління; виступи 

на науково-практичних конференціях та семінарах; творчі звіти управлінців з 

узагальнення досвіду та ін. 

9. Проаналізовано різні підходи до визначення структури 

інноваційної компетентності керівників закладів освіти. Відповідно до 

структури, запропонованої О.Мармазою, виокремлено критерії інноваційної 

компетентності керівника закладу дошкільної освіти, а саме: особистісний, 

когнітивний, та діяльнісний. Проаналізовано зміст кожного критерію та 

визначено його показники. Після цього визначено наступні складові 

діагностичного інструментарію, якими є рівні та стилі керівників ЗДО в 

контексті інноваційної компетентності. Зокрема виділено рівні 

сформованості інноваційної компетентності керівників: адаптивний, 

репродуктивний та інтегративний. 

10.  Досліджено рівень інноваційної компетентності керівників 

закладів дошкільної освіти. Експериментальною базою дослідження були 

заклади дошкільної освіти міста Кам’янця-Подільського, а учасниками – 

директори закладів дошкільної освіти. Проведене дослідження засвідчило, 

що лише незначний відсоток опитаних респондентів були вмотивовані на 

інноваційну управлінську діяльність, усвідомлюють її необхідність, чи 

переконані, що лише за інноваційними підходами в керівництві закладом 

освіти майбутнє. 



75 

 

11.  Запропоновано модель розвитку інноваційної компетентності 

керівника закладу дошкільної освіти, яка містить цільовий, змістово-

процесуальний та результативний блоки, кожен з яких деталізовано і 

обґрунтовано. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в розробці 

діагностичного інструментарію для комплексного оцінювання рівня розвитку 

інноваційної компетентності директорів закладів дошкільної освіти, у 

виявленні психолого-педагогічних умов та методичного інструментарію 

ефективного розвитку інноваційної компетентності директорів закладів 

дошкільної освіти.   
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